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Niederschrift über die 38. Sitzung der STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG  

in der Wahlperiode 2016–2021 am Montag, dem 14. Dezember 2020 im Bürgerhaus 

Gambach 

 
 

 

Tagesordnung 

 

   

1  Mitteilungen 

 a) des Stadtverordnetenvorstehers 

 b) des Magistrats 

   

   

  Teil A – ohne Beratung  

   

   

2  Gegenüberstellung der alten und neuen Konzepte der 

Kindertagesstätten in der Stadt Münzenberg 

 a) Bericht des Ausschusses für soziale und kulturelle Angelegenheiten 

 b) Beschlussfassung 

   

   

3  Intensive Verzahnung der Zusammenarbeit zwischen Kindergärten, 

Jugendpflege und Schule 

 a) Bericht des Ausschusses für soziale und kulturelle Angelegenheiten 

 b) Beschlussfassung 

   

   

4  Einrichtung eines Kultur-Cafés, Stt. Gambach, Obergasse 70  

 a) Bericht des Ausschusses für Bauen, Ökologie und Planung und Ausschuss für 

Soziale und Kulturelle Angelegenheiten unter Beteiligung des Ortsbeirates 

Gambach 

 b) Beschlussfassung 

   

   

5  Haushaltsplan 2021 mit Investitionsprogramm  

 a) Bericht des Magistrats 

 b) Beschlussfassung zur Überweisung in den Haupt- und Finanzausschuss 

   

   

  Teil B – mit Beratung 

   

   

6  1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von 

wiederkehrenden Straßenbeiträgen 

 a) Bericht des Magistrats 

 b) Beratung und Beschlussfassung 

   

   

7  Antrag der SPD Fraktion zur Aufforstung des Baum- und Waldbestandes 

in der Gemarkung Münzenberg 

 a) Bericht des Magistrats 

 b) Beratung und Beschlussfassung 

   

   

8  Antrag der SPD Fraktion zur ärztlichen Versorgung im Stadtteil 

Gambach 

 a) Bericht des Magistrats 

 b) Beratung und Beschlussfassung 
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9  Antrag der FWG Fraktion zur Ausarbeitung eines Förderprogramms mit 

dem Ziel, den Trinkwasserverbrauch in der Stadt Münzenberg zu senken 

 a) Bericht des Magistrats 

 b) Beratung und Beschlussfassung 

   

   

10  Antrag der FWG Fraktion zur Bauminitiative Münzenberg – „Bürger für 

Bäume - Bäume für Bürger“ 

 a) Bericht des Magistrats 

 b) Beratung und Beschlussfassung 

   

   

11  Antrag der FWG-Fraktion zur Einrichtung eines Hilfsfonds für die in Not 

geratene Vereine der Stadt Münzenberg   

 a) Bericht des Magistrats 

 b) Beratung und Beschlussfassung 

   

   

12  Antrag der CDU Fraktion zur Planung und Durchführung eines 

Tourismus Zentrums Münzenburg mit einem Besucherzentrum, einem 

Veranstaltungsraum und einem Tourismusbüro 

 a) Bericht des Magistrats 

 b) Beratung und Beschlussfassung 

   

   

13  Anfrage der FWG Fraktion zu Notunterkünften in der Stadt Münzenberg 

 a) Bericht des Magistrats 

   

   

14  Anfrage der CDU Fraktion zur Feldwege-/Straßensanierungsmaßnahme 

„Eichbornweg“ 

 a) Bericht des Magistrats 

   

Anwesenheit: 

 

I. Magistrat: 

Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer  

Erster Stadtrat Alexander Heise „e“ 

Stadtrat Karl Heinz Alles  

Stadtrat Carsten Bolz „e“ 

Stadtrat Klaus Ohly „e“ 

Stadträtin Cornelia Scheurich  

Stadtrat Hagen Vetter  
Stadtrat Norbert Schwab  „e“ 

  

II. Stadtverordnete: 

01 Bender, Wilfried   10 Haas, Rudolf  20 Berg, Ronald 

02 Eiser, Dirk  11 Herrmann, Markus  21 Hoppe, Richard        „e“ 

03 Heise, Thomas „e“ 12 Hüttl, Peter  „e“ 22 Schaback, Armin  

04 Kaiser, Stefan „e“ 13 Laspoulas, Haris   23 Thiele, Sascha          

05 Klein, Wolfgang „e“ 14 Metzger, Horst „e“  

06 Müller, Gerold „e“ 15 Müller, Matthias    

07 Reuhl, Kurt  16 Müller, Thomas    

08 Schepp, Thorsten   17 Prockl, Harry   

09 Wendel, Ina  18 Tschertner, Manfred   

  19 Vetter, Sabine   

     

Abwesend (entschuldigt „e“, unentschuldigt „u“)  

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr Ende der Sitzung: 19.30 Uhr 

 

Schriftführerin:     Dorothee Weckmann 
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Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner eröffnet die 38. Sitzung der Stadtverordneten-

versammlung und begrüßt alle Anwesenden. Die Stadtverordnetenversammlung war durch 

Einladung ihrer Mitglieder unter Mitteilung der Tagesordnung rechtzeitig und ordnungsgemäß 

einberufen. Ort und Stunde sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gegeben. 

 

Der Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung stellt fest, dass gegen die Ordnungsmäßigkeit 

der Einberufung keine Einwände erhoben wurden. Die Stadtverordnetenversammlung ist nach der 

Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig.  

 

Zur Tagesordnung: 

Von Seiten des Magistrats und der Stadtverwaltung werden die TOPs 2-4 zurückgezogen. 

Die CDU- Fraktion zieht den Antrag unter TOP 12 sowie die Anfrage unter TOP 14 zurück. 

Die SPD- Fraktion zieht ihrerseits die Anträge unter TOP 7 und 8 zurück. 

Auch die FWG- Fraktion zieht ihre Anträge unter TOP 9-11 sowie die Anfrage unter TOP 13 zurück. 

 

 

Zu TOP 1a): 
Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner informiert über die aktuelle Lage der Corona- 

Pandemie im Wetteraukreis. Die nun verhängte Ausgangssperre zwischen 21.00 und 5.00 Uhr 

betrifft nicht die politischen Gremien bei der Ausübung ihrer ehrenamtlichen Tätigkeit. 

Der Stadtverordnetenvorsteher behält sich vor, für die von der heutigen Tagesordnung abgesetzten 

Tagesordnungspunkte eine separate Sitzung noch vor dem nächsten planmäßigen Termin 

anzuberaumen. 

 

Zu TOP 1b):  

Die Mitteilungen des Magistrats liegen der Niederschrift als Anlage 1 bei. 

 

 

NEU TOP 2 (alt TOP 5): 

Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer erläutert die wesentlichen Punkte im Haushaltplan 2021 mit 

Investitionsprogramm- der 10. ausgeglichene Haushalt infolge.  

Unter anderem durch die Herabsetzung der Kreis- u. Schulumlage und einer stabilen Gebührenlage 

können die bereits geplanten Vorhaben weiterhin ausgeführt werden. 

Auch die Jahresabschlüsse bis einschließlich 2019 sind von Seiten der Verwaltung aufgestellt- 2015 

und 2016 sind bereits von der Revision des Wetteraukreises geprüft- es liegt jedoch noch kein 

Abschlussbericht vor. Die Zahlen für 2019 werden dem Magistrat im Januar 2021 vorgelegt. 

 

Die Haushaltsplanberatungen sind im Haupt- und Finanzausschuss für den 28. Januar 2021 

terminiert. Die gemeinsame Sitzung der Ortsbeiräte findet am 18. Januar 2021 statt. 

Die Verwaltung bittet darum, aufkommende Fragen schriftlich einzureichen- die Beantwortung 

erfolgt ebenfalls schriftlich an alle Fraktionen. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Magistrat empfiehlt die Überweisung in den Haupt- und Finanzausschuss. 

 

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 
 

 

NEU Top 3 (alt Top 6):  

Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer erläutert kurz die Dringlichkeit der Beschlussfassung zur 

Beitragssatzung über die Erhebung von wiederkehrenden Straßenbeiträgen. Sollte in 2020 kein 

Beschluss gefasst werden, sind die bereits von der Stadt gezahlten Planungskosten nicht 

umlagefähig. 

 

Beschlussvorschlag: 

Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Münzenberg beschließt, die der Beschlussvorlage 

als Anlage beigefügte Beitragssatzsatzung zur Satzung über die Erhebung von wiederkehrenden 

Straßenbeiträgen. Die Satzung tritt nach erfolgter amtlicher Bekanntmachung in Kraft. 
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Die Stadtverordnetenversammlung folgt dem Beschlussvorschlag des Magistrats mit 10 Ja- 

Stimmen, 5 Nein- Stimmen bei einer Enthaltung. 

 

 

Abschließend wünschen der Stadtverordnetenvorsteher Tschertner sowie Bürgermeisterin Dr. 

Tammer allen Anwesenden schöne Weihnachtsfeiertage und für 2021 alles Gute- vor allem 

Gesundheit. 

 

 

 

 

Münzenberg, 15.12.2020 

 

 

 

 

______________________                           ______________________________ 

         Dorothee Weckmann Manfred Tschertner 

              Schriftführerin                              Vorsitzendes Mitglied der Stadtverordnetenversammlung 
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Anlage 1 

Mitteilungen des Magistrats zur StaVo: 

 

Sachstand W-LAN-Hotspots 

Am 7.12.20 wurde mit der Elektroinstallation in Trais-Münzenberg begonnen und planmäßig soll 

diese bis Weihnachten abgeschlossen sein. Anschließend erfolgt dann die Freischaltung durch 

Fa. Innerebner, bis jetzt wurde aber hierzu noch kein Termin genannt. 

 

Baumaßnahmen 

Aufgrund eines hohen Krankheitsstands kann die Fa. den Bodenbelag in der Steinberg Kita nicht 

verlegen, so dass der Raum in diesem Jahr leider nicht mehr fertig wird. 

 

An der Steinernen Brücke stehen die Abschlussarbeiten kurz bevor. Asphaltarbeiten am 

Mittwoch, Abnahme am Freitag erfolgen. 

 

Im Jahr 2020 ist bekannt geworden, dass die Brücke im Gambacher Wald in den 1960er Jahren 

von der damaligen Gemeinde Gambach vertraglich von der Deutschen Bahn übernommen 

wurde. Damals wurde der höhengleiche Übergang von der Bahn beseitigt. Die Bahn hat den 

Betriebspunkt „Gambacher Block“ beseitigt und dafür eine Straße incl. Brücke über die Bahn 

gebaut.  

Für die Brücke wird aktuell ein Bauzustandsgutachten eingeholt. 

 

Sachstand Flüchtlinge 

Der Wetteraukreis übernimmt zum 01.01.2021 die komplette Betreuung der Flüchtlinge in der 

Stadt Münzenberg. Die Betreuung erfolgt in der Bahnhofstr. 22 und in der Holzheimer Str. 35. 

Diese Gebäude werden an den Kreis zu üblichen Konditionen vermietet. 

3 Flüchtlinge werden vom Wetteraukreis sozialverträglich in andere Kommunen verlegt. 
 

Windkraft 

Fa. NWind hat einen Antrag auf Zulassung der Berufung gegen das Urteil des VG Gießen 

gestellt. Das bedeutet, dass nun bis zum 22.12.2020 geprüft wird, ob die Begründung der 

NWind hierfür stichhaltig genug ist und die Berufung zugelassen werden kann. 

Weiter befand sich bis inklusive heute der Sachliche Teilplan Erneuerbare Energien 2019 im 

Rahmen des 1. Änderungsverfahrens in Offenlage. Die Frist für die Einreichung einer 

Stellungnahme hierfür endet am 31.12.2020. Die Stadt Münzenberg hat bereits eine weitere 

Stellungnahme bei dem Regionalverband FrankfurtRheinMain/RP Darmstadt eingereicht und 

darin für eine Beibehaltung des aktuellen Status quo (Zuordnung zum Ausschlussgebiet) 

plädiert. 

 

Sozialpreis des Wetteraukreises 

geht an „Wir machen für ein Kinderlachen e.V.“. 

 

Verleihung des Sportehrenpreises 

6 Vereine (Radfahrverein, TSV Gambach, Schützenverein Gambach, Tennisclub, Reit- und 

Fahrverein Münzenberg, TSV Münzenberg) wurden mit Schreiben vom 24.09.2020 

angeschrieben und gebeten, Vorschläge für die Verleihung des Sportehrenpreises einzureichen. 

Hierzu sind keine Nominierungen eingegangen. Auch dies ist eine Folge der Corona-Pandemie, 

da auch nahezu keine Wettkämpfe stattfanden. Somit wird in diesem Jahr kein Sportehrenpreis 

verliehen. 

 

Einladung zum Runden Tisch „Verzahnung, Schule….“ 

Das erste Treffen des Runden Tisches ist für Mittwoch, 16.12.2020, 17:00 Uhr im Bürgerhaus 

Gambach terminiert. 

 

Mitteilung VSG 

Die Staatliche Verwaltung der Schlösser und Gärten Hessen hat bezüglich meiner Anfrage zur 

Nutzung des geplanten Besucher- und Informationszentrums für private Zwecke mitgeteilt, dass 

dies nicht befürwortet werden kann. Allein wegen der baurechtlichen höheren Anforderungen 

und der damit verbundenen höheren Kosten, kann eine solche Nutzung nicht in Betracht 

gezogen werden. Es soll ein Ort der Wissensvermittlung und der Information werden. Insofern 

kann sicher der eine oder andere Vortrag o. ä., auch örtlicher Vereine, möglich sein. 
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Umleitung Rockenberg 

Die bestehende Umleitung des Verkehrs über Münzenberg, die durch die 

Brückensanierungsarbeiten bedingt sind, musste bis zum 26. Februar verlängert werden. Die 

Presse informierte bereits. 

 

Verkauf des Wimmelbuches 

Am vergangenen Montag startete der Verkauf des Wimmelbuches, das vom Büro für 

Stadtmarketing gemeinsam mit der Fa. SPAU entwickelt wurde. Es ist erfreulicherweise 

festzustellen, dass das Interesse daran sehr groß ist. 

 

Einwohnerzahlen zum 30.06.2020 

Die aktuelle amtliche Einwohnerzahl zum 30.06.2020 ist vom statistischen Landesamt 

bekanntgeben worden: Die Stadt Münzenberg hat 5.813 Einwohner mit Hauptwohnsitz und 

6023, wenn man die Nebenwohnungen mit einbezieht. Die Stadt hat im 1. Halbjahr 2020 36 

Einwohner dazugewonnen. Am 31.12.2019 betrug die Einwohnerzahl 5.777. 

Im Vergleich zum 31.12.2013 sind 323 Einwohner mehr zu verzeichnen. Damals betrug die 

Einwohnerzahl 5.490.  
 
 


